
	教学设计方案

	题目
	爱我中华
	年级学科
	高中音乐
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	周媛
	工作单位
	遂溪县第一中学

	教学目标
	知识目标：学唱歌曲《爱我中华》。
情感目标：把握歌曲的基本情绪，表达出对祖国的热爱之情，理解“五十六个民族亲如一家”，培养学生民族团结的思想。
能力目标：培养学生分析主题音乐形象的能力，激发学生的爱国主义情感和为祖国的和平统一而努力奋斗。

	教学重难点
关键
	教学重点：引导学生通过歌词领悟民族之间和睦相处的美好感情，充分认识到我们的祖国是由五十六个民族组成的整体，只有各民族兄弟姐妹相亲相爱，我们的祖国才会蒸蒸日上、兴旺发达。
教学难点：学会附点、前十六、后十六等节奏型

	教学方法
	视听法、讨论法、活动法等



	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机、投影仪

软件：PPT

	教学设计思路
	根据教材的内容和学生年龄特点，我在方法的选择上紧紧围绕教学目标，重视师生互动及教师的示范作用，采取教师范唱学生拍击节奏的方式，调动学生的积极性。在教唱歌曲的过程中，对于重难点的解决主要运用了对比法让学生在对比激疑的过程中，自主发现学习。此外，在学会演唱歌曲的基础上，进行分组讨论的方式一起探讨尝试用不同演唱形式的演唱歌曲。学生分小组竞赛的形式激发学生参与五十六个民族资料收集的兴趣。力求让学生在音乐中去体验“大我”热爱祖国的情感。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	引入课题
	1、教师展示课件：世界地图中闪动的中国的形状。（放《国歌》）
 2、诗歌朗诵
	跟着音乐唱起国歌，放松心情，把身心投入到课堂。
	放松心情，增加亲切感，激发学习兴趣。

	学习歌曲
	1、播放碟片，感受歌曲的情绪 

2、节奏练习 2/4

 ① × ×× ︱× ×× ︱×.× ×× ︱× 0 ‖ 

②  × ×× ︱× ×× ︱×.    ×︱× 0 ‖

③  × ×× ︱× ×× ︱××× ×︱× 0 ‖

④  × ×× ︱× ×× ︱××× ×︱× 0 ‖

3、先请几个声音较好、语感较强的学生对歌词进行分句朗诵，并配上背景音乐。再请全体学生对歌词朗诵

4、既然五十六个民族表达了一个意思——爱我中华，那都体现在哪里呢？

5、跟老师的钢琴伴奏学唱歌曲，强调用欢快跳跃、富有朝气的歌声演唱歌曲

6、教师对歌曲的乐段结构进行分析：歌曲是两段体曲式。第一乐段的主题是1 3 1 3 5 3 0︱5 1 2 5 3—︱，热烈活跃富有舞蹈性，这里奠定了歌曲的基础。第一乐句4小节由音乐主题发展而成。第二乐句是第一乐句的变化重复。第三乐句是由衬词构成补充句。中间的衬词鲜明的表现了少数民族的语言特点。欢快活泼，兴高采烈的情绪唱出主题——爱我中华。第二乐段3.  1 2 1 0 ︱ 2 2 1 76 7 5.曲调高昂。表现人们以实际行动建设自己国家的决心。第二乐句表现内容和歌词扩充了3小节。最后一小节精练坚定，使全曲以肯定语气结束，表现出爱我中华的决心不动摇。

7、一起完整地学唱歌曲。
	1、跟着老师练习节奏。

2、有感情地朗诵歌词。

3、感悟歌词的情感、意境。谈感受。

4、会完整地唱本歌曲。
	发挥以教师为主导、学生为主体地位，教学学生完整地唱本歌曲

	拓展知识
	你们知道我们的国家有多少个民族吗？你知道的有哪些呢？
	每位同学说一个自己知道的民族，后面的同学不可重复前面同学说的，但可以补充前面同学说过的自己所知道的某个少数民族的民族特色。
	爱国情感教育

	总结
	全班一起模拟篝火晚会的形式，边演唱《爱我中华》边跳些简单的民族舞蹈动作，感受民族节日欢乐的气氛，主要是让学生在音乐歌舞表演中得到情感的升华，使肢体更为协调。
	快活、自豪地演唱《爱我中华》。
	让学生在音乐歌舞表演中得到情感的升华，使肢体更为协调。

	板书设计

	《爱我中华》

节奏练习： 
① × ×× ︱× ×× ︱×.× ×× ︱× 0 ‖ 

②  × ×× ︱× ×× ︱×.    ×︱× 0 ‖
③  × ×× ︱× ×× ︱××× ×︱× 0 ‖
④  × ×× ︱× ×× ︱××× ×︱× 0 ‖



